
Megoldás. Az 1. ábra jelöléseit használva 3 háromszögre felírjuk a bels® szögek összegének ismert kifejezését.

A PBQ háromszögben:

(90◦ − β) + 45◦ + (90◦ − γ) = 180◦,

ahonnan

(1) 45◦ − β = γ,

hasonlóan az AQR háromszögb®l:

(90◦ − γ) + 90◦ + (90◦ − δ) = 180◦,

ebb®l (1) felhasználásával

(2) 45◦ + β = δ,

továbbá az RSC háromszögb®l (90◦ − δ) + 45◦ + (90◦ + ε) = 180◦, tehát

ε = δ − 45◦,

ahonnan (2) kihasználásával ε = β következik. Ebb®l, valamint a

sinα = n sinβ és sinϕ = n sin ε

törési törvényekb®l arra következtethetünk, hogy α = ϕ is fennáll, tehát a prizmába es® és a prizmából kilép® fénysu-

garak párhuzamosak egymással.

A teljes visszaver®dés α0 határszögére fennáll

sinα0 =
1

n
=

2

3
, azaz α0 = 41,8◦.

A teljes visszaver®dés feltételei:

γ = 45◦ − β > α0, illetve δ = 45◦ + β > α0.

A fenti 2 feltétel összefoglalható: |β| < 3,2◦, ami a törési törvénnyel összevetve a beesési szögre az |α| < 4,8◦-os korlátot
szolgáltatja.
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Megjegyzés. A feladat els® részére úgy is megkaphatjuk a választ, hogy a prizmát gondolatban tükrözzük az els®

teljes visszaver®désnek megfelel® oldallapra, majd az így kapott tükörképet újfent tükrözzük a második tükrözési felü-

letnek megfelel® síkjára. Így végül egy planparalel lemezt kapunk, amelyen irányváltoztatás nélkül megy át a tükrözött

fénysugár; a tényleges sugármenet kifutó része pedig ezzel a sugárral, tehát a bejöv® fénysugárral is párhuzamos, de

éppen ellentétes irányú.
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